

坚持以人民为中心是我们党的根本执政理念,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略。习近平总书记在中国省部级主要领导干部专题研讨班上强调:“前进道路上,全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精神,坚持一切为了人民、一切依靠人民,从群众中来、到群众中去,始终保持同人民群众的血肉联系,始终接受人民批评和监督,始终同人民同呼吸、共命运、心连心。”习近平总书记的重要论述,展现了我们党坚持人民至上的价值追求,彰显了中国共产党的人民情怀,激励着全党为人民幸福而不懈奋斗。

坚持全心全意为人民服务的根本宗旨

我们党来自于人民,党的根基和血脉在人民。习近平总书记指出:“为人民而生,因人民而兴,始终同人民在一起,为人民利益而奋斗,是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。”中国共产党作为马克思主义政党,党性和人民性从来都是一致的、统一的。我们党代表中国最广大人民根本利益,没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。因此,坚持以人民为中心是由党的性质宗旨决定的,要求我们心中装着百姓,把人民放在心中最高位置,始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。

中国共产党一路走来,始终将“人民”二字铭刻在灵魂深处。建党初期,我们党积极领导与组织工人运动,领导全国反帝反封建伟大斗争,掀起大革命高潮。革命战争年代,从打土豪、分田地,到开展抗日战争、与侵略者进行殊死搏斗,再到推翻国民党反动统治、建立新中国,在一次次艰苦卓绝的伟大斗争中,中国共产党人之所以不畏牺牲,抛头颅、洒热血,就是为了人民翻身得解放。新中国成立后尤其是改革开放后,我们党始终重视解决广大人民群众的切身利益问题,团结带领中国人民实现了从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为党的奋斗目标,团结带领全党全国各族人民如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

习近平总书记指出:“一个忘记初心的政党必定是没有未来的政党。”作为世界上最大的马克思主义执政党,要巩固长期执政地位、始终赢得人民衷心拥护,我们党必须永葆“赶考”的清醒和坚定。要以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉不断推进党的自我革命,引导党员干部在思想上不断进行检视、剖析、反思,不断去杂质、除病毒、防污染,始终做到初心如磐、使命在肩。要毫不动摇地把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准,真诚倾听群众呼声,真实反映群众愿望,真情关心群众疾苦,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,一心一意为民造福,以实际行动诠释共产党人全心全意为人民服务的根本宗旨,确保党始终赢得人民群众的衷心拥护和坚定支持。

以人民的理论指导党和人民的事业

坚持以人民为中心,既是崇高道义呼唤,也是科学真理的要求。在人类思想史上,没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生如此广泛而深刻的影响,也没有一种理论如此深深植根于人民。马克思主义是人民的理论,这一思想体系站在人民的立场探求人类自由解放的道路,为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量。坚持以人民为中心,就要把马克思主义作为立党立国、兴党强国的根本指导思想,并勇于结合新的实践不断推进理论创新,善于用新的理论指导新的实践。

百余年来,我们党之所以能够团结带领人民书写中华民族几千年历史上最恢宏的史诗,一个根本原因就是在马克思主义这一人民的理论指导下,中国共产党把中国人民的伟力激发出来、凝聚起来了。中国共产党推进马克思主义中国化时代化的历史进程,是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、

始终坚持以人民为中心

国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

同中华优秀传统文化相结合的历史进程,同时也是把人民群众的意志、主张和智慧凝结升华为党的创新理论的历史进程。比如,改革开放中的许多新生事物都是人民群众创造的,邓小平同志指出:“改革开放中许许多多的东西,都是群众在实践中提出来的。”“农村搞家庭联产承包,这个发明权是农民的。”我们党正是坚持马克思主义的指导地位,树牢马克思主义的群众观点,始终把政治智慧的增长、执政本领的增强深深扎根于人民的伟大实践,在推进马克思主义中国化时代化的历史进程中深刻反映和坚定维护人民群众的利益诉求,才使中国共产党人手中握有的真理真正是用来引领人民群众为自己谋利益的思想武器。

当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。处在实践一线的人民群众把握时代脉动最真切,感知实践呼唤最敏锐。我们要始终坚持马克思主义的指导地位,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义为指导,树牢马克思主义的群众观点,紧紧依靠群众,密切联系群众,随时听取群众的呼声,了解群众的情绪,代表群众的利益,坚持人民主体地位,尊重人民首创精神,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,注重从人民群众中汲取智慧和力量,用新时代党的创新理论引领人民群众开创美好未来。

把群众路线贯彻到治国理政的全部活动之中

坚持以人民为中心,不能止步于理论,必须落实到党治国理政的伟大实践中,这就要求我们必须走好党的群众路线。习近平总书记指出:“群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。”群众路线是我们党始终坚持的根本工作方法,是干事创业的人间正道。我们要从政治的高度深刻认识密切联系群众的重要性,任何时候任何情况下与人民群众同呼吸共命运的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能忘,坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。新的赶考之路上,我们要坚持一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,把党的正确主张变为群众的自觉行动,把群众路线贯彻到党治国理政全部活动之中。

在百余年波澜壮阔的历史进程中,我们党之所以能够历经磨难奠基立业、创造辉煌,就在于始终依靠人民创造历史伟业。坚持群众路线,核心问题是党要始终保持同人民群众的血肉联系,一刻也不脱离群众。密切联系群众,是党的性质和宗旨的体现。习近平总书记指出:“我们取得的一切成就,都是党和人民一道奋斗出来的。”我们能够创造新民主主义革命的伟大成就,靠的是党团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠。我们能够创造社会主义革命和建设的伟大成就,靠的是党团结带领中国人民自力更生、发愤图强,充分保护和释放最广大劳动人民翻身做主人而迸发出来的建设热情。我们能够创造改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就,靠的是党团结带领中国人民解放思想、锐意进取,坚持把人民群众作为力量源泉。我们能够创造新时代中国特色社会主义的伟大成就,靠的是党团结带领中国人民自信自强、守正创新,汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。化解风险、应对挑战、破解难题,智慧和力量就在人民群众之中。问政于民方知得失,问需于民方知冷暖,问计于民方知虚实。我们要认真贯彻党的群众路线,使群众路线融入经济社会发展全过程,贯穿到党的全部工作中,让我们党始终做到善于通过提出并贯彻正确的理论和路线方针政策带领人民前进,善于从人民的实践创造和发展要求中完善政策主张,善于从群众中寻找解决问题的方案和办法,使作出的决策和决策的执行充分体现民心民意。

(执笔:刘珂、刘光明)

空军空降兵部队成立72周年——

伞花绽放 逐梦蓝天

本报记者 李龙伊

日前,在某陌生空域,一场长航时、大强度、跨昼夜、整建制的伞降训练正紧张锣鼓地进行。随着运输机到达指定空域,朵朵伞花在高空绽放。这样的极限伞降训练,每天都在空降兵部队开展。

9月17日,是空降兵部队成立72周年。72年前,空军陆战第一旅在河南开封成立,一个崭新的兵种——空降兵从此走进了中国人民解放军的序列。如今,空降兵部队在改革强军的浪潮中实现了力量重塑、换羽高飞,向着编制更加合理、装备更加先进、防护能力更强、机动速度更快的“合成飞行军”加速迈进。

1950年秋天,中原腹地,几架C—46飞机在蓝天轰鸣盘旋。这是新中国成立后的首次跳伞训练,这天距空降兵成立仅过去了11天。离机信号发出后,62名伞兵跳出机舱,新中国首批自己的伞花绽放在碧空。组建后11天就升空跳伞,在世界上任何一个国家的空降兵部队中,都是一个奇迹。72年来,凭着一往无前的勇气,英雄

的空降兵接连实现了一个又一个奇迹。

2008年,汶川大地震后,为了尽快侦察灾情、打开空中救援通道,15名空降兵在无地面标志、无气象资料、无地面指挥的条件下,从5000米高空伞降,打开了一条生命救援通道。空降兵后续1.1万余名官兵迅速集结灾区,创造了出动规模最大、准备时间最短的纪录。

奋进新时代,这支部队用实际行动书写着强军答卷:2017年,国际军事比赛赛场,我空降兵官兵一举夺得12项科目中的11个第一;同年,空降兵战车方队全新亮相朱日和沙场阅兵,接受检阅;2019年,在庆祝新中国成立70周年阅兵式上,空降兵战车方队首次编入陆上作战模块,展现了空降兵在我军作战体系中的角色之变。

“过去遇到任务,需要上级给我们加强兵种专业分队,如今依托信息系统,火力力量、特种力量、飞行力量综合运用,作战指挥更加顺畅;航空投送、空地突击、指挥控制、引导打击等

新型武器装备不断列装部队,作战支撑更加有力。”空降兵某旅旅长李柯感慨。去年深秋,该旅从驻地机场出发,整建制空降降到塞北草原,着陆后迅速收拢集结,有效检验和锤炼了体系作战能力。

“写封信给黄继光,听我们的誓言在回荡。告诉他,我们和他一样,挺起了军人的胸膛……”《写封信给黄继光》这首军歌,在空降兵部队广为传唱。当激昂的旋律响起,官兵们豪情满怀:“先辈们在抗美援朝战场上不畏强敌,以一个个英雄壮举,诠释了中国军人的坚强意志。我们一定赓续英雄血脉,苦练打赢本领,争取为祖国再立新功!”

图①:空降兵某部组织超低空跳伞训练,官兵在空中寻找着陆点。

朱海涛摄(人民视觉)

图②:空降兵某部官兵正有序登机,参加跳伞训练。

顾熙熙摄(人民视觉)

图③:空降兵某部官兵在空中操纵降落伞。

顾熙熙摄(人民视觉)



学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大

今年以来,浙江省杭州市着眼制约基层治理效能提升的关键性问题,坚持“大抓基层、重抓党建”鲜明导向,以提升村社党组织组织力为重点,探索开展“争星晋位、全域建强”行动,不断提升基层治理水平。

仔细排摸,找准病因定良方

“这次排摸了大力气,乡里派了指导组,带着村里对照指标体系逐项过筛,并制定了‘一村一策’整改方案,我们村被评定为‘四星’。”淳安县王阜乡胡家坪村党支部书记罗长木说,“对照‘五星’指标体系,胡家坪村的短板在村集体经济收入上,为此我们引入职业经理人,发展优势产业项目,争取在今年冲上‘五星’。”

杭州市围绕领航带动班子好、共富示范发展好、除险保安治理好、连心共进服务好、文明和谐风气好等5个方面,设置星级创评的47条具体指标,超八成指标实现定量考核。全覆盖开展一轮大起底大排摸,实施“两级过堂、逐个画像”,由镇街逐村逐社对照指标体系分析研判、画像评星,县级组织部门逐镇逐街听取汇报、统一备

党建引领 协同发力

杭州着力提升基层治理效能

吴 皓 程健全

案,全市3179个村社都制定了“一村一策”争星方案。

“摸清了底数,找准了病因,我们就能对症下药,工作的针对性更强了。”上城区委常委、组织部部长李军说,“在汇总分析问题时,我们发现老旧小区党群服务阵地偏少、偏小是全区面上较为突出的共性问题,这大大限制了社区对居民的服务,于是我们整合盘活区级机关4.9万平方米闲置用房,全部用于老旧小区党群服务阵地建设,现在这个短板补齐了,居民的获得感、幸福感越来越强了。”

强化考核,创先争优赛实绩

“做好党建引领网格管理是夯实基层治理基础的关键,由于社区人员流动性强,管理的人数比较多,原先的网格都划得比较大。”临平区汤家社区党委书记张剑成介绍,全市启动竞赛后,汤家社区按照300—500户的标准

划细划小网格,配齐配强网格长和专兼职网格员,使现有网格不仅具有平安综治功能,还新增了党建引领、公共服务等7项职能。“网格建强了,社区治理前后真是大变样。”

杭州市深入开展大考大赛,聚焦“争星晋位、全域建强”行动关键性指标突破,开展党建引领网格管理、社区物业联建提质、上统下分强街优社等6大专项攻坚行动,市级层面建立“一名市领导挂帅、一个牵头部门主抓、一个专项方案落实、一个现场会议推进”的“四个一”推动机制;区级层面形成“争星榜”实时晾晒、“季一赛”“打擂比拼”的赛马机制,推动村社党组织全面形成创先争优的浓厚氛围。

齐抓共管,协同发力强支撑

“这次‘争星晋位’与以往最大的不同,就是把镇街和部门的责任与村社捆绑考核,现在我们与社区一起协

力把争星目标完成。”富阳区民政局副局长俞成国说,“在疫情防控期间,我们切身感受到基层工作力量不足带来的工作压力,因此依据每万名城镇常住人口不少于18名社区工作者的争星标准,新招录了社工350名,他们在社区精细化治理方面发挥了重要作用。社区工作力量得到充实后,我们应对各项挑战更加从容了。”

“为了把责任压得更实,镇里组建了74个联村工作组,与联系村社一体考核,考核结果同年底的评先评优相挂钩。此外,我们按照‘争星晋位’行动的要求,加强对‘五星’‘四星’村社的激励,全镇上下抱团争先的氛围更浓厚了。”萧山区瓜沥镇党委书记李国平说。

杭州市构建“评村社、抓镇街、促部门”责任机制,县乡、镇街推荐省级先进集体时,优先看对对应辖区内“五星”村社创评成效;职能部门开展年度考核时,优先看对基层组织建设重视程度,对支撑保障不力、村社问题长期得不到解决的,实行“党建否优”。在这一机制推动下,杭州各部门形成了条块齐抓共管、资源下沉一线的工作格局,不断放大五星争创整体效应,提升党建引领基层治理水平。

广东上线“平安厅”微信小程序

突出办事指引功能,方便群众反映诉求

本报广州9月18日电(记者贺林平)广东公安近日上线“平安厅”微信小程序,进一步畅通群众诉求表达、问题解决渠道。该程序新增“便民警务”版块,涵盖交管、户政等七大类警种业务,群众可轻松便捷办理业务。与此同时,该程序突出办事指引功能,将群众来信反映较多的热点问题定期公开展示,更方便群众反映诉求。

据介绍,“平安厅”微信小程序是广东省公安厅对“平安厅”信箱官方网站进行的

改版升级。去年5月1日,广东省公安厅在

互联网平台设立“平安厅”厅长信箱,广泛收集社会各界和人民群众的意见和建议和诉求;同步推动全省21个地市公安局设立“平安厅”局长信箱,实行上下联动、一体化运作,形成具有广东公安特色的“平安厅”信件办理工作体系。“平安厅”信箱开通一年多来,全省累计办理群众来信12.1万封,答复率100%,办结率97.6%,根据群众来信提供线索助破案件5549起。

内蒙古发放首批事业单位法人电子证书

本报呼和浩特9月18日电(吴勇、戴宏)近日,内蒙古自治区党委编办向9家区直事业单位发放法人电子证书,标志着内蒙古事业单位登记管理迈入数字化时代。据悉,内蒙古是全国首个发放事业单位法人电子证书的试点省区。

据介绍,推进事业单位法人证书试点工作,有利于机构编制部门创新管理、优化服务。事业单位法人电子证书可与现行纸质法人证书并行使用,具有同等法律效力,

将在减少申报材料,提高审批效率,推动部门间政务服务相互衔接、协同联动等方面发挥重要作用。

今年3月,内蒙古被中央编办列为试点省区。以试点为契机,内蒙古把推行事业单位法人证书电子化作为创新事业单位法人登记管理、深化“放管服”改革、推进“互联网+政务服务”、优化审批服务的重要抓手,在9家区直事业单位、2个盟市、部分旗县先行先试。